



# Reducción de gastos y aumento de ingresos municipales

## En 22 de Julio, había en Caja 664 pesetas; en la actualidad, más de 223.000

# Expedientes para depuración de responsabilidades por el "Arboretum selvícola" y el timbre municipal

En la sesión municipal de ayer, en que fueron aprobados los Presupuestos para el año próximo, el alcalde dió lectura a la Memoria sobre la marcha del Ayuntamiento desde el 22 del pasado Julio.

**Gobierno y asistencia de la Ciudad.**—Ante la conmoción que en la vida de la ciudad produjo el Movimiento Suñer, se origina, en primer lugar, la paralización de los Servicios municipales, por lo que el primordial cuidado del Delegado Militar tuvo que ser el ponerlos rápidamente en marcha, lo que se consiguió en unas 24 horas, en forma tal que puede decirse no sintió La Coruña el tránsito de la revolución.

Tanta abastecimiento, como policía, beneficencia, acueducto, etc., no se resintieron lo más mínimo, y así vienen funcionando.

**NO FUERON ELEVADOS LOS PRECIOS**

En Abastos se ha procurado que no se alterasen, elevándose los precios de los artículos, haciéndolo tan sólo de aquellos (aceite, jabón y vino) que, al disminuirse las existencias, fué preciso recurrir con más coste o gastos de otros puntos. Ciertos artículos, como las carnes de ganado vacuno y de cerda, así como la leche, disminuyeron sus precios de venta. La ciudad, no sólo se basta a sí misma, sino que abastece a algunas "despensa" a las restantes regiones liberadas y a nuestro Ejército.

Relajado el principio de autoridad por la nefasta actuación del Frente Popular, tuvo especial cuidado la Delegación Militar, primeramente, y luego, el alcalde, la Comisión Gestora municipal permanente, robustecer por todos los medios el concepto de autoridad, lo que, si bien ha dado lugar a tener que imponer algunas sanciones, fueron éstas, afortunadamente, de corto momento y de escasa trascendencia en número. Hoy se puede decir que la disciplina social más completa impera en la vida coruñesa, empezando sus ciudadanos por distinguirse en el cumplimiento de sus deberes como tales, pues hasta las pequeñas infracciones de las Ordenanzas Municipales van desapareciendo.

Las liquidaciones pendientes (algunas desde hace varios años) cuyo importe, de regular cuantía, se ha ido seguidamente haciendo efectivo.

Se suprimió en Agosto el Matarero de Oza, cuya existencia producía una merma de ingresos no inferior a 50.000 pesetas.

Asimismo en dicho mes desapareció el Negociado de Recaudación con la Caja que tenía afecto (por ser contrario a la buena administración, que exige la centralización en única Caja, resultando haber en ella 36.218'57 pesetas en metálico y 163.001'36 pesetas en recibos pendientes de cobro por contribuciones especiales de los años 1932-33-34. Se procedió a su inmediata formalización.

Responsabilidad, que por otra parte, vienen asumiendo facultades de gestión hasta de iniciación, lo que, unido a no sujetarse a las consignaciones presupuestarias, ha sido una de las causas del desbarajuste económico.

Iniciada la depuración de las irregularidades que pudieran haber habido en la administración de la Hacienda Municipal, se han formado ya dos expedientes con base que presuponen tal irregularidad: uno, por los recibos existentes en Caja, cedidos por el anterior alcalde y ascendentes a la suma de 112.323'79 pesetas con relación al "Arboretum selvícola" del Parque de Santa Margarita, v. el otro, por la inversión y empleo del timbre municipal en los años anteriores a 1935.

### RENDICION DE CUENTAS

Pendientes de examen las cuentas de los años 1927 al 1931 rendidas por el Arrendatario del servicio de recaudación, se dispuso el consiguiente examen.

Se requirió, por otra parte, a dicho Arrendatario para que presente las cuentas de los años 1932 al 1934, pues aun no lo había efectuado.

### UN REMANENTE DE IMPORTANCIA

La situación general de la cuenta de Tesorería durante el período que nos ocupa, con referencia al Presupuesto ordinario del Ayuntamiento, queda reflejada en que, en el momento de hacerse cargo el Delegado Militar existían disponibles 664'09 pesetas, habiendo sido los ingresos posteriores de pesetas 172.372'21 y los gastos de pesetas 1.501.622'95, que dan por resultado un remanente actual de pesetas 223.343'36. Debe tenerse presente que se ha operado tan sólo con los recursos propios y de exacción directa municipal, pues no se ha recibido hasta el momento ninguna aportación, adeudándonos al Estado todos los devengos del segundo semestre y la Patente Nacional correspondiente al primero.

En conocimiento de que el Ayuntamiento tiene sin rendir al Tribunal de Cuentas las correspondientes de los años 1911 a la fecha, se dispuso se llevara a cabo el cumplimiento de dicho requisito por las consiguientes dependencias contables.

Ciertas exacciones municipales, como las de apertura de establecimientos, de obras, inspección sanitaria de viviendas, extinción de incendios, certificaciones, industrias cañeras, conducción de cadáveres, servicios de cementerios, incremento del valor de los terrenos, plazas, venta ambulante en mercados, multas y otras se venían realizando sin el debido control, ya que en la mayor parte se hacían efectivas sin la previa noticia de la Intervención y, algunas, hasta sin enterarse ésta. Fué preciso, por lo tanto, estudiar un nuevo y más eficiente sistema, en beneficio de una verdadera administración, el que se puso en marcha en primero de octubre.

Se reorganizaron en 31 de octubre las Oficinas Centrales, agrupándolas en secciones y haciendo más adecuado su funcionamiento. Disciplinado plenamente el personal, trabaja con eficacia y su rendimiento es completo.

En estos cinco meses se produjeron en el mismo 122 horas de trabajo en el cubriero interinamente 37, correspondientes a personal subalterno cuyos servicios son indispensables.

Se dictaron Bando por el ornato, higiene y ciertos servicios necesarios.

Secundando ineluctablemente del excelentísimo señor Gobernador civil, se ha dedicado especial cuidado a la Asistencia Social, colaborando con las Asociaciones benéficas. Más de 1.600 niños de ambos sexos reciben alimento en las Cantinas escolares.

### HACIA LA FARMACIA MUNICIPAL

Para la mejor administración de los gastos de material de curas en la Beneficencia domiciliar se dispuso que, desde la anterior fecha, se llevaran a cabo tales curas (en cuanto sea posible) en las Casas de Socorro. El resultado ha sido una economía mensual de unas 2.000 pesetas, sin el menor resentimiento en el servicio.

### PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Mañana, día 24, de once de la mañana a una de la tarde, se salda la deuda de los jubilados y pensionistas del Ayuntamiento de La Coruña, correspondientes al mes actual.

### REDUCCION DE GASTOS Y AUMENTO DE INGRESOS

**Gestión económica y administración municipal.**—La desastrosa situación económica del Ayuntamiento de La Coruña ya se expresó en la Memoria que acompaña al proyecto de Presupuestos para el año 1937, por lo que no reproduciré aquí. Como complemento expresaremos lo siguiente:

Se ha dedicado desde el primer momento el más extremo cuidado a la materia de los ingresos, gastos y a intensificar los ingresos.

Se pusieron en trámite de cobro

### CESTAS PARA REGALO

CONFITERIA PELLETIER T.º 1432

(Continuación de primera plana) líneas generales, y lo alentó hasta donde le permitió su cordaria. El hombre de confianza de Casanova fué Reverter, persona de cierta nobleza, valiente, aunque con grandes defectos: insensatez, fatuidad e indiscreción.

La C. N. T. y la P. A. I. se valieron de Perezaga para vigilar los movimientos de los confabulados, cosa que consiguieron plenamente.

LA ANARQUIA.—Es opinión muy generalizada en Cataluña la de que el paso de Reverter por la Comisaría de Orden Público se ha caracterizado por el número de favores hechos a las personas de derechas: concejales, pasaportes, liberación de presos, protección contra los anarquistas. Esta actuación llegó a conocimiento de Perezaga y le sirvió de arma para perderlo. Reverter fué detenido cuando se había en un departamento oficial. Una de las acusaciones que contra él se lanzaron fué la de que a uno de sus subordinados le dió la siguiente orden:

—Ve a Montjuich y tráeme a estos tres presos. Si al salir ves alguna cosa anárquica, sin contemplaciones a estos tres, si quieren "picar", v. v. no puedo tolearlo.

Reverter fué encerrado en la fortaleza de Montjuich, donde todavía se encuentra con vida.

Casanova también fué detenido, pero debieron de mediar altísimas recomendaciones, pues como se sabe, fué puesto en libertad y pudo escapar a Francia.

Los elementos del Estat Catalá comprometidos en la conjura fueron fusilados.

Después de fracasar esta intención se ha observado una gran deserción entre las fuerzas políticas y militares de la zona general de Barcelona.

A este período ha seguido un reordenamiento de la anarquía, que ha producido la crisis del "Gobierno" anarquista.

Reverter no se ha recatado nunca en decir que Compans es un cobarde y que Tarradellas es tan cobarde como Compans.

COMPANS EN EL EXTRANJERO.—Como se sabe, uno de los procedimientos para escapar de Cataluña: obtener un encargo de comoras en el extranjero.

Reverter manifestó a nuestro comunicante que no conoce una sola comisión de comoras con una comisión con normalidad y con conciencia, y añadió que se gastan millones y millones y que lo que se recibe del extranjero es malo y poco. El escándalo es inenarrable y el robo a manos llenas.

# El día 27, la función del Voto

## Se celebrará, ante la Virgen del Rosario, en la iglesia de Santo Domingo

Estamos en los últimos días del año y aun no hemos pagado la obligada y jurada deuda de gratitud a la Virgen del Rosario, celebrando la Función del Voto.

Los días que, a partir de mediados de Julio, venimos viviendo, han sido cautas de este retraso en el cumplimiento de un deber honorable sentido para con nuestra Patrona. Pero, aunque tarde, no dejaremos de cumplir esta promesa que año nos encontramos con el singularísimo favor, que jamás podremos agradecer bastante al Cielo, de habernos visto libres del cerco terrible y criminal que un día nos asombró.

La Ofrenda del Rosario dará cumplimiento al Voto celebrando solemnemente la función el domingo 27, a las once de la mañana, en la iglesia de Santo Domingo, donde se venera la imagen de la Virgen del Rosario, ante la cual vistosos antepasados, agradecidos, hicieron el Voto.

Católicos coruñeses, cofrades del Rosario: no faltéis en este día para dar gracias, una vez más, a la Virgen del Rosario, y pedidlo alga protegiendo a la ciudad que se honra en tenerla por Patrona.

# Santiago

## CONSEJOS DE GUERRA

SANTIAGO 22.—En la tarde de ayer se celebró Consejo de guerra contra los paisanos Vida Ocampo Blanco, Ramón Bravo Damián y Eladio Llanes Sanz, por el delito de rebelión militar, pidiendo el fiscal la pena de reclusión perpetua para todos los encausados que fueron defendidos por el teniente de artillería D. José Vilares.

## OTRO POR LOS SUCEOS DE ORDENES

SANTIAGO 22.—En la mañana de hoy dió comienzo el Consejo de guerra por los sucesos de Ordenes, continuándose durante la tarde.

El fiscal pidió para los encausados Manuel del Río Pampín, José García Fernández, Ángel Pérez Casanovi Vilaverde, Francisco Comesaña Rendo, José del Río Pampín, Juan Ríos García, José Pérez Sanmartín y Paulino Pérez García, la última pena en concepto de autores; para José Vázquez Mandayo, Tomás Iglesias, Benito Vilarrio, Lister Manuel Mame Rey Salvador, Grella Beltrán, Andrés Nogueira, Manuel Porta Pedreira, Pedro del Río Caramelo, Manuel Rozas Ríos y José de la Iglesia Vilarrio, la de reclusión perpetua y para Manuel del Río Botana y José Calvo Martínez la de 15 años.

## LA FUNCION DE LA POLIFONICA "EL ECO"

SANTIAGO 22.—Con el teatro abarrotado de selectísimo público y asistencia de las autoridades, se celebró la función benéfica que la coral polifónica "El Eco" dedica al Ejército y Milicias armadas.

La admirable presentación e interpretación de la ópera japonesa en tres actos, traducida al castellano por Vidal Llombas, música de Shigeyoshi Taniguchi, mereció del público repetidos aplausos.

## TURRONES ESPECIALES

CONFITERIA PELLETIER T.º 1432

# Homenaje a dos capitanes de la Guardia Civil

## D. Gumersindo Varela y D. José Farina

Reproducimos de "ABC" de Sevilla el siguiente telegrama: "El día 17.—En la reunión celebrada por la Comisión gestora municipal, a propuesta del rector señor Blanco Delgado, se acordó perpetuar la patriótica y elocuente conducta de los capitanes de la Guardia Civil D. Gumersindo Varela y D. José Farina rotulando una calle de Huelva con el nombre del capitán primeramente citado y pedir al mando militar que otorgue una recompensa a los dos capitanes en pago a los méritos que éstos han contraído en la defensa de España."

# ADELANTE CON FE EN LA VICTORIA...

# "Camisas pardas": ¡A luchar por la España imperial!

El clarín de la victoria sigue resonando por los umbrales nacionales, España vibra ya a los acordes de una nueva marcha triunfal.

Y en las avanzadillas, ocupando nuestro de honor, al lado del Ejército salvador y de las bravas Milicias, las huestes aguerridas de la Juventud de Acción Popular.

Las huestes recias y pujantes que caminan por las rutas hispanas con la alta puesta en Dios y la Patria.

"Camisas pardas" en cuyos pechos y sobre el águila de Isabel y Fernando, ondea señera la "Cruz de la victoria", iniciadora de Reconquista y forjadora de Imperio.

"Camisas pardas", que han sabido encauzar masas juveniles, despiertas a los anhelos sacrosantos de la UNIDAD, la JUSTICIA y el IMPERIO.

"Camisas pardas", no siempre oídas en sus ecos de renovación y en sus afanes de humanidad. Que caduca e ineficaz, pero, desde el primer día, marcando pautas de austeridad y de evangelización.

"Camisas pardas", repelidas y no donadas por el viento. Que, por la colaboración y por las colaboraciones que contemplanaban.

Mañana, día 24, de once de la mañana a una de la tarde, se salda la deuda de los jubilados y pensionistas del Ayuntamiento de La Coruña, correspondientes al mes actual.

# SERVICIO DE COCHES DE TURISMO

Relación de coches de turismo que deben presentarse en la Unidad Automovilística de la 2.ª División (antes Guardia y Policía) en el edificio de "La Terraza" (Parque de Méndez Núñez), a las ocho de la mañana de los días 24 y 25 del actual, para presentar servicio de guardias.

Día 24.—C. 3237 núm. de recarga, 2; OR. 694 id. 43; C. 4578 id. 86; C. 4480 id. 106; C. 3095 id. 133; C. 1934 id. 165; C. 4426 id. 169; C. 3374 id. 201; C. 4744 id. 242; B. 25137 id. 224; PO. 8067 id. 256; C. 4511 id. 375; C. 6022 id. 312; C. 4678 id. 414; C. 4796 id. 494; M. 32851 id. 490; C. 4048 id. 495; C. 4058 id. 497; C. 4532 id. 542; B. 49983 id. 507; C. 2411 id. 574; C. 4083 id. 614; LU. 1106 id. 661; C. 9640 id. 665; C. 4003 id. 670; LU. 472 id. 677; M. 29983 id. 714; C. 3742 id. 738; C. 5184 id. 798; C. 4056 id. 833; C. 2730 id. 809; OR. 3073 id. 874.

Día 25.—C. 4488 núm. de recarga, 59; M. 49072 id. 107; C. 1602 id. 127; C. 4900 id. 135; C. 3168 id. 222; C. 2061 id. 242; M. 47238 id. 297; C. 2123 id. 342; C. 4541 id. 245; OR. 1071 id. 351; M.

# Servicio de transportes

53549 id. 294; C. 2949 id. 306; C. 3128 id. 345; C. 3294 id. 355; C. 2974 id. 385; C. 46 id. 399; C. 3082 id. 414; B. 5775 id. 515; C. 5062 id. 569; C. 5010 id. 600; OR. 1434 id. 648; C. 5040 id. 600; 6033 id. 694; PO. 9539 id. 630; C. 5104 id. 748; C. 3043 id. 750; C. 3136 id. 828; C. 3252 id. 841; C. 5390 id. 855; C. 5182 id. 868.

Relación de omnibus y camiones que deberán presentarse los días 24, 25 y 26 del actual, en la Delegación de Orden público para prestar servicio de guardias.

Día 24.—Camiones: C. 2471 núm. de orden 113; C. 4146 id. 118; C. 474 id. 117; C. 3639 id. 119; C. 2544 id. 122; C. 3754 id. 141; C. 4253 id. 149; C. 4131 id. 141; C. 3892 id. 156; C. 2421 id. 161; C. 3955 id. 165; C. 1074 id. 182.

Omnibus: C. 6095 id. 50; C. 2572 id. 51; C. 4839 id. 53; C. 4015 id. 55.

Día 25.—Camiones: C. 3887 núm. de orden 187; C. 2473 id. 188; C. 3919 id. 189; C. 3893 id. 200; C. 4360 id. 201; C. 1331 id. 213; C. 4197 id. 224; PO. 2632 id. 231; C. 4068 id. 233; C. 2114 id. 238; C. 4179 id. 243; C. 3824 id. 244.

Omnibus: C. 4108 id. 56; C. 4955 id. 57; C. 5139 id. 58; LU. 1298 id. 63.

Día 26.—Camiones: C. 1601 núm. de orden 251; LU. 2211 id. 257; C. 3386 id. 284; C. 2980 id. 293; C. 4465 id. 294; C. 4360 id. 297; C. 3943 id. 298; C. 3295 id. 295; C. 4133 id. 297; C. 4031 id. 316.

Omnibus: C. 5469 id. 64; C. 5091 id. 71; C. 4620 id. 74; C. 3995 id. 76.

La supervisión OR. 1231 queda nombrada de servicio en el 2.º Negociado del Gobierno civil a las órdenes de Múster. España durante los días 19 al 26 ambos inclusive.

# EL CERCO Y BOMBARDEO DE "MADRID"

SONORA Y HABLADA

Nada tan emotivo como ver el empuje arrollador de los bravos soldados del glorioso caudillo general Varela, en esta grandiosa gesta para reconquistar la capital de España.

Nada tan fuertemente impresionante como ver y oír el cañoneo contra los objetivos de Madrid, los incendios que provocan las granadas del 157, las bombas de los aviones...

Un espectáculo único, inolvidable! ¡LA MAS EMOCIONANTE Y SENSACIONAL PELICULA DE LA GUERRA!

LINEARES - VIERNES - ESTRENO

Estreno de la mejor película ESPAÑOLA, obra cumbre de D. JACINTO BENAVENTE

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

DOMINGO, 27, EN EL KIOSCO ALFONSO

Desde el viernes se despatchan localidades

# La Diputación de Orense construirá un nuevo Hospicio

## El teniente coronel Tella, nombrado hijo predilecto de Lugo por su Gestora provincial

# Los milicianos del Ferrol harán la primera guardia ante el sepulcro del Apóstol en la apertura de la Puerta Santa

## SANTIAGO

analizados en varias ocasiones de la interpretación.

Al final la orquesta interpretó el himno de F. E. que fué coreado por el cuadro artístico, siendo escuchado en pie por el público asistente.

## REGISTRO CIVIL

SANTIAGO 22.—Nacimientos: Francisco Campos Garasa, Bargoña Granell Racas, Mercedes Carralho Brñas.

Fallecimientos: Manuela González Domínguez, de 64 años; Manuela Raposo Sarda, de 14 meses.

## Ferrol

DISPOSICIONES DE MARINA

FERROL 22.—Se dispone que el teniente coronel de Ingenieros de la Armada, don Jesús Alfaro Fournier se haga cargo de la Jefatura del ramo de Ingenieros del Arsenal de la Carraca.

Idem que el comandante del mismo cuerpo, don Pedro García Bermúdez, cese en el mencionado destino y se haga cargo nuevamente de la Jefatura de trabajos de dicho Arsenal.

Se destina a la Secretaría de Justicia del departamento de Cadix al teniente auditor de la Armada, don Eusebio Díaz Morera.

Se concede a doña María de las Nieves Pery Junquera, viuda del capitán de Artillería de la Armada don Casimiro Jáuregui Junco, ascendido en Carraca por los reboles, la pensión extraordinaria del 50 por 100 del sueldo de dicho oficial, con exclusión de las gratificaciones que disfrutara, cuya pensión será abonable desde el primero de septiembre próximo por la Delegación de Hacienda de La Coruña.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL 22.—Nacimientos: María Jesús Bellas Rey y Juan Freire.

NECROLOGIA

FERROL 22.—Deló de existir en esta ciudad el coronel de Intendencia de la Armada, jefe de los servicios económicos de este Departamento marítimo, don Enrique Brigueles Manteca.

La noticia causó general sentimiento en la ciudad, donde el finado era conocido y muy estimado.

Mañana se verificará el sepelio y su cadáver será trasladado a Santa Cecilia de Trasmonte, en cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de 1937, que importan 2.340.817'39 pesetas. Quedaron aprobados por unanimidad.

Entre las innovaciones pueden señalarse como más salientes: una mayor cantidad para el sostenimiento del Hospital y la construcción de un Hospicio donde puedan ser recogidos y educados, hasta que estén en condiciones de ganarse la vida, los niños desamparados; la creación de un laboratorio en el Hospital, y una subvención al Consistorio de Orense para sostenimiento de los niños desahuciados de la provincia, en cumplimiento de las bases de la escritura otorgada entre ambos organismos.

## Orense

APROBACION DEL PRESUPUESTO PROVINCIAL

ORENSE 22.—La Diputación provincial celebró sesión extraordinaria para aprobar los presupuestos de 1937, que importan 2.340.817'39 pesetas. Quedaron aprobados por unanimidad.

Entre las innovaciones pueden señalarse como más salientes: una mayor cantidad para el sostenimiento del Hospital y la construcción de un Hospicio donde puedan ser recogidos y educados, hasta que estén en condiciones de ganarse la vida, los niños desamparados; la creación de un laboratorio en el Hospital, y una subvención al Consistorio de Orense para sostenimiento de los niños desahuciados de la provincia, en cumplimiento de las bases de la escritura otorgada entre ambos organismos.

## Pontevedra

UN JUEZ MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En Cuntis, en la calle de Bernardino Sagasta, fué arrollado por el camión PO. número 5.307, que conducía su propietario el vecino de Lalín Luis Abledo Losada, el juez municipal suplente de la primera de las indicadas villas don Juan Abov Barros, de 52 años de edad.

Recibió tan tremendo golpe en la cabeza que falleció.

El conductor siguió viaje, pero en la Estación fué detenido.

DEFENSA CONTRA ATAQUES AEROS

Se ha verificado el ensayo de defensa pasiva contra ataques aéreos que había tenido que ser suspendido días pasados a causa del mal estado del tiempo.

Todo el mundo cumplió con un gran espíritu ciudadano las prevenciones dictadas al efecto y en pocos momentos el público se agrupó en los lugares señalados cerrándose el comercio y paralizando el trabajo en las obras de construcción.

Los funcionarios acudieron a sus puestos mientras las autoridades estaban atentas a las incidencias del ensayo y la fuerza pública, milicianos y camilleros de la Cruz Roja recorran a casa de las viviendas a prestar sus servicios. También los bomberos con su suto-bomba desempeñaron la misión encomendada.

## ROSALIA MARANA

Estrena la obra cumbre

VELADA DE OPERA

(En español)

Maravillosa comedia, llena de comicidad y dramatismo, valorando el film fragmentos de

CARMEN - PAGLIACI

BARBERO DE SEVILLA

cantados por el divo-baritono

LAWRENCE TIBET

SABADO: Gran estreno EN ESPAÑOL

GUERRA SIN CUARTEL

La película de las más inauditas emociones, por la bellísima

Rochelle HUDSON

Bruce Cabot, y César Romero

## KIOSCO ALFONSO

HOY, MIÉRCOLES: Una insuperable comedia, interpretada por la excelente artista RENATA MULLER

LA FAMILIA LO DBSEA

MASANA, JUEVES: Delicosa comedia por MARION DAVIES

PEGGY DE MI CORAZON

VIERNES, EN ESPAÑOL: William Powell y Myrna Loy en el emocionante drama

LA TELA DE ARAÑA

DOMINGO: Estreno de la película ESPAÑOLA que obtuvo mayor éxito. Obra cumbre de D. JACINTO BENAVENTE

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

Figuras que se escapan de la pantalla. ...Que vienen a nosotros a través de aire de la sala

AUDIOSCOPIK

EL CINE EN RELIEVE

Chorros de agua que asientan de la pantalla y dejan a espectador como si le aplicaran una manga de riego

KNOCK - OUT

MAX SCREMLING ANNY ONDRA

SAVOY - VIERNES

# Hoy, la charla de García Sanchiz

## El ilustre charlista llegó ayer tarde a La Coruña

### Visitó a las autoridades y los locales de "Mujeres al Servicio de España" y Renovación

Desde ayer es nuestro huésped el ilustre charlista Federico García Sanchiz.

Acompañado del teniente coronel inspector de Requetés, don Luis Varela Saenz y de varios "boinas rojas", llegó a las cuatro y media de la tarde al Fronte del Pasaje donde le esperaban representantes de las autoridades, el jefe del Negociado noveno del Gobierno civil e ilustre pintor don Fernando Alvarez de Sotomayor, representantes de las Juntas de Guerra carlista y de Renovación Española y numerosas señoras de estas dos agrupaciones.

Una vez llegado a La Coruña, el señor García Sanchiz cumplió el deber de general de la División, a los gobernadores y militares, y al alcalde. Luego fué a visitar los talleres de "Mujeres al Servicio de España" instalados en San Nicolás y en la Caja de Ahorros, y en ambos recintos dió bellísimas palabras a las señoras y niñas que tan benemérita labor realizan en pro del soldado.

A continuación, el insigne literato y sus acompañantes se trasladaron al domicilio social de Renovación Española, donde le esperaban los afiliados de esta entidad y numerosas Margaritas y Requetés que le recibieron con grandes aplausos.

El Sr. García Sanchiz y los presentes fueron obsequiados con un refresco servido por las señoritas de Renovación, y al final el charlista habló unas palabras, sencillas, bellas y emocionadas, en las que recordó la gran figura de D. José Calvo Sotelo. A este propósito se refirió a la ocasión en que un íntimo del glorioso caudillo fué a verle a su tertulia del Casino de Madrid, para invitarle a

# ANUNCIO

El Ayuntamiento de Grado engasen los cueros de su propiedad, procedentes de reses vacunas con arreglo a las condiciones del anuncio que se publicará en el Boletín Oficial de esta provincia y que se recodará en pesetas kilogramo, los salados y 2 pesetas los secos.

Grado 19 de diciembre de 1936.

El Alcalde,

José Ramón García Díaz

# SAVOY - HOY

La deliciosa opereta

LA PRINCESA DE LA ZARDA

Creación maravillosa de MARTA EGGERTH

4-5 1/2-7 3/4-10 3/4

VIERNES: ESTRENO

AUDIOSCOPIK

CINE EN RELIEVE

KNOCK - OUT

# LINEARES - HOY

Una visión del futuro

I. P. 1, NO CONTESTA

DANIELA PAROLA

JEAN MURAT

CHARLES BOYER

Metrópolis en la mañana

4, 5, 9 y 10'45

MARANA

Con el rey de los caballistas TOM KEENE

VIERNES: ESTRENO

EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

CON

"ROBLES"

# SAVOY - HOY

La deliciosa opereta

LA PRINCESA DE LA ZARDA

Creación maravillosa de MARTA EGGERTH

4-5 1/2-7 3/4-10 3/4

VIERNES: ESTRENO

AUDIOSCOPIK

CINE EN RELIEVE

KNOCK - OUT

# LINEARES - HOY

Una visión del futuro

I. P. 1, NO CONTESTA

DANIELA PAROLA

JEAN MURAT

CHARLES BOYER

Metrópolis en la mañana

4, 5, 9 y 10'45

MARANA

Con el rey de los caballistas TOM KEENE

VIERNES: ESTRENO

EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

CON

"ROBLES"

# SAVOY - HOY

La deliciosa opereta

LA PRINCESA DE LA ZARDA

Creación maravillosa de MARTA EGGERTH

4-5 1/2-7 3/4-10 3/4

VIERNES: ESTRENO

AUDIOSCOPIK

CINE EN RELIEVE

KNOCK - OUT

# LINEARES - HOY

Una visión del futuro

I. P. 1, NO CONTESTA

DANIELA PAROLA

JEAN MURAT

CHARLES BOYER

Metrópolis en la mañana

4, 5, 9 y 10'45

MARANA

Con el rey de los caballistas TOM KEENE

VIERNES: ESTRENO

EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

CON

"ROBLES"

# SAVOY - HOY

La deliciosa opereta

LA PRINCESA DE LA ZARDA

Creación maravillosa de MARTA EGGERTH

4-5 1/2-7 3/4-10 3/4

VIERNES: ESTRENO

AUDIOSCOPIK

CINE EN RELIEVE

KNOCK - OUT

# LINEARES - HOY

Una visión del futuro

I. P. 1, NO CONTESTA

DANIELA PAROLA

JEAN MURAT

CHARLES BOYER

Metrópolis en la mañana

4, 5, 9 y 10'45

MARANA

Con el rey de los caballistas TOM KEENE

VIERNES: ESTRENO

EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

CON



## El Gobierno del Estado crea el Patronato Antituberculoso

### "Solidaridad" pide la destitución de Prieto

Han sido disueltos en Cataluña todos los Comités y partidos independientes. La persecución se ha encaminado de modo especial contra los irredentistas.

BARCELONA, 22.—El periódico "Solidaridad Obrera" pide en su número de ayer la destitución de Prieto, y alega que la C. N. T. tiene hombres que pueden desempeñar el cargo a satisfacción, lo que no ha hecho hasta ahora el actual "ministro" de Marina y Aire, (R. C. B.).

### AZANA, PRESO EN MONSERRAT

BARCELONA, 22.—Se ha podido saber que Azana está preso en la biblioteca de Monserrat y vigilado por los mozos de Escudaria. Parece que han pedido a Francia dos médicos alemanes, pues el presidente nominal da constantes muestras de desequilibrio mental. También se dice que los amigos de Azana han pedido a Compañys que concediera el oportuno permiso con el fin de trasladarlo a Francia, pero el presidente de la Generalidad ha denegado dicho permiso. (R. C. B.)

### EL CAOS CATALAN

SAN JUAN DE LUZ, 22.—El "Gobierno" catalán, de mayoría anarquista y socialista, ha decidido exterminar por cualquier medio a todos cuantos atentan contra su autoridad.

En consecuencia con este propósito, han sido declarados disueltos todos los comités y grupos políticos independientes, y se invita al pueblo a la desobediencia de las órdenes que no emanen de la Generalidad.

Los comunistas de tendencia troskysta son perseguidos como contrarios al régimen imperante. (R. C. B.)

### REFUNDEN LOS CUERPOS POLICIACOS

VALENCIA, 22.—El desdoblamiento de Largo Caballero celebró ayer consejo. La reunión comenzó a las cuatro de la tarde y terminó después de las nueve de la noche.

Hernández, el analista "ministro" de Instrucción, dijo que el consejo había sido muy interesante y que en él había estado principalmente del informe de Alvarez de Vayo sobre su actuación en Ginebra, que según ellos, no pudo ser más afortunada.

Añadió Hernández que se había aprobado un proyecto por el que se refunden en un solo Cuerpo armado las fuerzas de Seguridad, Asalto, Guardia Republicana Nacional y Policía. También se establece la desamortización de las milicias de retaguardia. (R. C. B.)

### VICTIMA DE LAS MENTIRAS ROJAS

OVIEDO, 22.—Entre los cadáveres de los rojos recogidos por nuestras tropas en los últimos combates hay bastantes pertenecientes a extranjeros. En los bolsillos de un miliciano francés se encontró una carta en la que el desdichado se lamentaba de haber sido enajenado, y decía que había intentado huir varias veces, pero sin que lo hubiese logrado.

"Siento horror por todo esto, añado—y me aterra las atrocidades cometidas por los marxistas que nada respetan. Durante el tiempo que estuve en Madrid los anarquistas practicaron los más crueles asesinatos. Las víctimas eran completamente inocentes de los crímenes que se les imputaba. Esto es un infierno. Decid a los camaradas de trabajo que no vengán para todo horror y criminalidad de los jefes del Frente Popular es completamente falso." (R. C. B.)

### GLORIFICACION DE LOS ASESIINOS

PARIS, 22.—En una biografía de Durruti, que publica la revista "España antifascista", se dice que uno de los hechos más gloriosos del pistolero, atracador y criminal es el asesinato del Arzobispo de Zaragoza Dr. Soldevila. (R. C. B.)

### Pedid. - Ponche "SOTO"

### Mareas para hoy

Pleamareas: por la mañana, a las 10:13 horas, altura 327 metros; por la tarde, a las 22:49 horas, altura 331 metros.  
Bajamares: por la mañana, a las 4:8 horas, altura 125 metros; por la tarde, a las 16:41 horas, altura 121 metros.

Las misas que se celebren en la Capilla de San Andrés los días 24, a las seis y media; 25, a las nueve y media; 27, a las nueve; 23, 26, 28, 29, 30 y 31, a las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso de

### Doña Carmen Aler de Casares y su hija

### Doña M.ª Teresa Casares de Lopez Costa

## Pretende que ni un solo enfermo quede sin asistencia

### La hospitalización de los pobres será totalmente gratuita

### Creación del Fiscal de la Vivienda, que impedirá la existencia de habitaciones insalubres

BURGOS, 22.—El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto por el que se crea el Patronato Nacional Antituberculoso. Dice que la falta de medidas adecuadas o la falta de decisión de las autoridades encargadas de aplicarlas ha hecho que existan miles de enfermos esperando plaza de los Sanatorios o Preventorios del Estado, produciendo una vez más la agravación de los enfermos y otras el contagio a sus familias por carecer de medios para el aislamiento.

Uno de los problemas de justicia social del actual movimiento ha de ser el conseguir que no quede ni un solo enfermo sin ser atendido en los Sanatorios o Preventorios, y para ello es preciso crear un organismo que encabece y lleve a cabo lo propuesto.

Por ello se crea el Patronato Nacional Antituberculoso, cuyo presidente asumirá íntegramente la representación del Patronato.

Será misión del Patronato la coordinación de los distintos recursos destinados a este fin y proponer la creación de los Sanatorios o Preventorios que se necesiten.

Las resoluciones y propuestas del Patronato se inspirarán en los principios del actual movimiento, teniendo en cuenta que no debe quedar un solo enfermo sin tener cabida en los Sanatorios. Se establecerán los medios con que cuentan los enfermos para el pago de su estancia y se hospitalizará gratuitamente a los pobres, entendiéndose por tales a los de las clases que no puedan cubrir sus gastos. Los españoles pudientes tendrán que sacrificarse por los no pudientes.

Los Sanatorios se levantarán en los lugares convenientes por su salubridad, clima y demás condiciones exigidas por la ciencia médica para esta clase de enfermedad, y los enfermos se hospitalizarán en los Sanatorios más próximos al lugar de su residencia.

Los Sanatorios y Preventorios tendrán, no sólo las condiciones necesarias para hospitalizar a los enfermos, sino también las precisas para la convivencia, y contarán con los medios de hacer soportable la vida del enfermo, dentro del régimen que se determine.

El Patronato nombrará Comités en las capitales de las provincias y delegados en las cabeceras de los partidos judiciales, que atenderán al establecimiento de los enfermos y las relaciones de éstos con el Patronato. Atenderán también a las relaciones entre los familiares y los enfermos, incluso a los visitantes, para que éstos estén en distinta provincia.

Por otro decreto, se nombra presidente del Patronato Nacional Antituberculoso a D. Severiano Martínez Anido, teniente general del Ejército.

### SE CREA LA FISCALIA DE LA VIVIENDA

BURGOS, 22.—El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto creando el cargo de Fiscal Superior de la Vivienda.

La parte dispositiva dice que, con carácter gratuito y forzoso, se crea el cargo de Fiscal Superior de la Vivienda, dependiente del Gobernador general, cuya misión será servir en el problema de la vivienda para evitar que sean destinados a este fin edificios carentes de condiciones de salubridad e higiene, y dar a los propietarios los medios precisos para poner las casas en condiciones de habitabilidad.

Podrán intervenir también en cuanto se refiere a las clases de

edificios y lugares de edificación, así como impedir las aglomeraciones de vecinos en fincas que no sean capaces de ello.

En los edificios dedicados a viviendas tendrá que haber capacidad suficiente para el aislamiento de enfermos al objeto de evitar el contagio. Propondrán sanciones económicas a los propietarios que no cumplan las órdenes dadas, y ejercerán las inspecciones necesarias para ello.

Para poder cumplir esta misión, el Fiscal Superior propondrá el nombramiento de fiscales delegados de la vivienda que dependerán de aquél, y para coadyuvar con éstos, habrá comités técnicos, que formarán parte un arquitecto y un inspector de Sanidad.

En las resoluciones informarán el arquitecto del Catastro y el inspector provincial de Sanidad. Los informes serán por escrito o verbalmente, según la importancia de aquéllas, serán emitidos en el plazo de ocho días, sin devengo de derechos de ninguna clase.

Las resoluciones de los Fiscales delegados serán apelables ante el Fiscal Superior en el plazo de un mes, y las de éste ante el mismo en recurso de suplica.

El Fiscal Superior redactará el reglamento de este decreto, el cual será aprobado por el gobernador general del Estado.

### REGLAMENTACION DE LAS MILICIAS

BURGOS, 22.—El "Boletín del Estado" publica un decreto reglamentando los servicios de las Milicias Nacionales y fuerzas auxiliares.

Dice que, con objeto de reglamentar los servicios de las Milicias Nacionales y fuerzas auxiliares, que tan brillantemente cooperan con las del Ejército a la defensa de la Patria, se establece lo siguiente:

Todas las Milicias y fuerzas auxiliares quedan sujetas al Código de Justicia Militar, en todas sus partes.

Las fuerzas auxiliares quedarán afectas a los grupos que designe la autoridad militar.

Las fuerzas auxiliares o milicias que se hayan militarizado no podrán desmilitarizarse sin permiso de la autoridad militar, ni cambiar de puesto ni servicio sin la orden correspondiente.

Las fuerzas o agrupaciones armadas de milicias o fuerzas auxiliares estarán mandadas y encuadradas por jefes y oficiales del Ejército, oficiales de complemento o por oficiales procedentes de Escuelas Militares oficiales.

Las fuerzas auxiliares cuya misión sean los servicios de la retaguardia quedarán sometidas a las disposiciones de la Carulla de la Guardia Civil, estarán obligadas a hacer el oportuno atestado en toda detención o suceso en que intervengan.

Cualquier corrección que hubiera que aplicar a los individuos de las Milicias o fuerzas auxiliares, sufrirá en los cuarteles respectivos o en los locales que designe la autoridad militar.

En el caso de que algunos individuos de las Milicias hubieran cometido hechos que constituyeran delitos para el grado de alférez, serán preferidos para ocupar este cargo en las milicias de donde proceden.

### PERMISOS PARA LAS ESTACIONES DE RADIO

BURGOS, 22.—La Inspección general de Comunicaciones, sección de Telecomunicaciones, hace público que todas las instalaciones radiofónicas enclavadas en el te-

### Un documento histórico

Lo es la reciente carta pastoral que publicó nuestro Excmo. Prelado, con motivo del próximo Año Santo Jacobo.

Seguros estamos de que, al conocerla, dirán nuestros lectores: "Esto es lo que anhelábamos que dijera; esto es lo que sentimos; esto es lo que necesitamos propagar todos los españoles". Y lo dice el señor Arzobispo con esa sencillez, claridad y franqueza que, en don de los que con claridad conciben y claramente expresan sus pensamientos.

El tema (no podía ser otro) es la naturaleza e historia de los años jubilares, de las condiciones prescritas para ganar las gracias espirituales otorgadas, y de las peregrinaciones que, en busca de dichas gracias, a Compostela vinieron a través de las edades.

Nada más, ni mucho más; la razón de ser, la plena lictud y la gloria santa de la cruzada que hace cinco meses viene realizando el Ejército español, en defensa de los derechos de Dios y de la Libertad cristiana de nuestra Patria.

Mucho se lleva escrito sobre la grandeza épica de la nueva Reconquista. Permán y el Cardenal Gomá, entre otros, trazaron ya hermosas ideas y elevados comentarios. Pero a nosotros, hijos más mimados del Apóstol, nos será más grata la última pastoral del Ilustre Prelado de Compostela.

Por qué? Porque habla de la nobleza de bien nacidos, recordándonos que ahora, como en el 2 de mayo, como en Clavijo, como en las Navas, el invicto Hijo del Trueno pela por España, a la vez que purifica sus almas y fragilidades en el crisol supremo del sacrificio y del dolor.

La pastoral que comentamos, por el sentido apologetico que la anima, por su alto patriotismo, por su índole apóstolica, debe ser leído antes difundida a lo largo de todo el territorio hispano y de todos los países que participen del patrimonio que llamamos civilización occidental, esto es, cristiana. La benemérita Archidiócesis de Compostela, que muy bien en propaganda, en la seguridad de que su difusión sería el mejor programa anunciador del AÑO SANTO compostelano de 1937.

C. G.

Organizado por el Negociado Noveno del Gobierno Civil dará una charla lírica a beneficio del glorioso Ejército Español y Milicias Armadas, el

### VIAJERO DE TODAS LAS RUTAS PEREGRINO DE TODOS LOS HORIZONTES

### FEDERICO GARCIA SANCHEZ

Creador de las postales charlas el cual, ofrendará al público copias de fina sensibilidad, de delicado gusto, el arte majestuoso de sus narraciones formidables.

### GARCIA SANCHEZ

nos dirá el próximo miércoles día 23 en los teatros ROSALIA CASTRO y LINARES "LA SIETE Y MEDIA DE LA TARDE "A LA CUSTODIA PERDIDA Y RECUPERADA"

Una de sus más admirables disertaciones, plena de belleza literaria y de hondo fervor patriótico.

ritorio ocupado por las fuerzas nacionales, que no sean de carácter puramente militar, deberán solicitar el oportuno permiso de la autoridad militar en el plazo de diez días, transcurrido el cual todas las estaciones que funcionen sin el permiso serán consideradas como clandestinas. Se exceptúan las de indicativo "E. A. J."

buen campo y que es de esperar que estas terminen con una franca colaboración de ambos Estados en el Mediterráneo.

### EL PROBLEMA DEL CHACO

BUENOS AIRES, 22.—Se están haciendo activas gestiones para que Bolivia y Paraguay lleguen a una inteligencia en la cuestión del Chaco.

Este es uno de los asuntos principales tratados en la Conferencia Panamericana, y los países americanos están decididos a ejercer su influencia moral para resolver definitivamente este viejo problema.

### RA A LONDRES

LONDRES, 22.—Eduardo VIII planea volver a Inglaterra en breve plazo y llevará consigo a Mrs. Simpson, que entonces ya será su esposa.

A pesar de que en los momentos de la abdicación se dio a entender que el rey Eduardo no volvería a pisar nunca el territorio británico ni el de los Dominios, lo cierto es que el Duque de Windsor retornará a Londres dentro de unos meses. Esto producirá cierto embrazo y confusión en la Corte de Gran Bretaña, pues Mrs. Simpson ostenta el título de Duquesa de Windsor, a cuyo título el protocolo concede preferencia sobre los títulos de Duquesa de Groussier y Duquesa de York, las respectivas esposas de los hermanos del monarca abdicado. (R. C. B.)



Los jefes de las Milicias armadas de La Coruña visitaron, en el día de ayer, los comedores de la Caridad de San José, donde impusieron las insignias de aquella Milicia a las señoras y señoritas que sirven a los milicianos, las cuales a su vez les obsequiarán delicadamente. (Foto Canelo)

## Habla el general Queipo de Llano

### En el avance de ayer se ocupó una extensísima zona, que no fué defendida, pese a sus magníficas fortificaciones

### Entre otras tonterías, el parte oficial rojo dice que sus aviadores hicieron prisionero al personal de un tren

SEVILLA, 22.—El general Queipo de Llano se lamenta por el fracaso de la campaña. Tiene frases rotundas: "El fascismo está en derrota. El triunfo es nuestro. Las tropas fascistas han tenido que retroceder en Madrid." ¡Embusteros!

Después añaden: "A los puertos en poder de los rebeldes llegaron cañones, fusiles, aviones, etc., etc., para los fascistas. Pero a los leales perteneció España entera: cielo, tierra y mar." ¡Qué ansiosos! Todo para ellos.

Los obreros acordaron socializar la industria textil de Cataluña. Es decir, que todos esos fabricantes que dedicaron su vida entera al desarrollo de esta rama de la industria ya no son nada y apenas si se llaman Pedro. Se quedaron sin fábricas. Todo pertenece a la F. A. I. y a la C. N. T. Yo me figuraba que el general Queipo—que esto no será más que un descanso que quieren proporcionarles los obreros, pues para la primavera, lo más tarde, yo confío que podrán entrar en posesión de cuanto en justicia les pertenece.

Dice también el parte rojo: "Los fascistas sólo bombardearon pueblos indefensos, a cambio de la muerte que les espera a todos en Oviedo." Yo declaro que no pienso ir a Oviedo. Pero, ¡por Dios, "Canalejo"! ¡Déjame vivir en paz!

"En cambio, la aviación roja voló sobre las líneas enemigas, penetrando en la provincia de León, y bombardeó un tren, haciendo prisionero al maquinista, a sus ayudante y al fogonero." Me figuró yo que los aviadores marxistas volarán al ras de los estrados de los vagones, y al pasar junto a la locomotora los aviadores echarán mano a los maquinistas y a los fogoneros, y así los harán prisioneros. Siguiendo el ejemplo de Cataluña, el "ministro" de la Guerra

### DIAS

Hoy he recibido la noticia de que había dimitido nuevamente el comisario de la Policía barcelonesa. Los bastos sólo con 15 días para "hincharse" facilitando pasaportes bajo cuerda para los que quieren huir y, después... a dimitir.

Ahora los marxistas apelan al procedimiento de enfrentarnos con Inglaterra, Francia y Rusia con la esperanza de que estas naciones creen las idioteces que lanzan desde Madrid, Valencia y Barcelona y vengán todas juntas a aplastarnos. A Rusia le dicen que, en estos días, le hemos echado a flote un barco, que ha sido hundido por uno de nuestros submarinos. Por lo visto, no se ha salvado ni un solo de los tripulantes y, a pesar de ello, los marxistas saben que el buque fue hundido por un submarino nuestro. ¡No pudiera ser que los rojos, en su afán de buscarnos complicaciones, hubiesen repetido el caso del avión francés por ellos mismos derribado en la provincia de Guadalupe?

A Francia le dicen que el crucero "Canarias" bombardeó el avión de la línea comercial Marsella-Barcelona.

En cuanto a Inglaterra, hacen creer, a los idiotas que aún les sirven, que la opinión británica es favorable a ellos y admira su bravura, a la vez que está desesperada contra nosotros, que los tres naciones

### EL AVANCE MAGNIFICO DE AYER

El general dice a continuación que aun no había recibido el parte de Salamanca y que, por eso, no sabía lo que había pasado en el Norte.

En el Sur, se han conquistado los pueblos de El Carpio, Pedro Abad y Villafraanca de Córdoba. Es una zona muy extensa, que tiene una riqueza agrícola extraordinaria. Dentro de esta zona, en El Carpio, se encuentra una de las fábricas de energía eléctrica más importantes de España. Las operaciones realizadas por nosotros, que han sido muy magníficas, y más bien puede decirse que han constituido un paseo militar, pues, después de varios días de correr tras los rojos, su moral ha decaído tanto que, a pesar de los campos minados, los rojos, que en sus campamentos tenían todo preparado para el caso de una retirada, no se atrevieron a salir.

Los marxistas cruzaron el río y huyeron hacia el interior de la sierra, a muchos kilómetros de distancia. Basta decir que, para tomar Villafraanca, era preciso cruzar el río por un punto muy estrecho, batido perfectamente, y ni aun para defenderlo han tenido energía. Si yo tuviera unos camiones de sobra, los habría perseguido hasta Madrid.

La aviación roja bombardeó Puente Genil. Seis bombas cayeron como a unos diez o quince metros del cuartel de la Guardia Civil sin causar ningún daño, pero, en cambio, en el patio de una casa particular mataron un perro y seis "melillanos rojos". El sonido de las bombas que estaban allí escarpiando la verdad es que la aviación

marxista y las gallinas de esa zona están a matar. Después de haber conquistado nosotros algunos pueblos de Córdoba, fueron a bombardear los aeropuertos enemigos y las víctimas, ya se sabe, eran siempre diez o doce gallinas, lo que produce gran contento entre nuestros soldados. Pues los dueños de las gallinas han sido seriamente heridos al punto de que la muerte de tanta gallina me tenía algo escamado e incluso llegué a sospechar si serían nuestros propios soldados los que las mataban.

Terminó el general dando cuenta de los donativos recibidos.

### EL SEÑOR DON MANUEL BATANERO FLORES

Falleció en la madrugada de hoy, en su casa de la Abelleira (Rubiana), a los 68 años de edad. Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Don Manuel Batanero Flores (ausente), donña María Victoria y donña Blanca (ausente); hijo político don Víctor López de Castro Figueroa (ausente); nieto y demás familia

RUEGAN a sus amistades y a todas las personas piadosas asistan a la función fúnebre que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de Rubián, a las 11 de la mañana del día de hoy, 23, y de la concelección del cadáver, a las 12 de la tarde del mismo día, desde la casa mortuoria al panteón de familia, en su finca del Palacio de la Cuestia (San Claudio), favores que agradecerán

La Abelleira, 23 de diciembre de 1936.

Los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Valladolid y Lugo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Entre otras tonterías, el parte oficial rojo dice que sus aviadores hicieron prisionero al personal de un tren

SEVILLA, 22.—El general Queipo de Llano se lamenta por el fracaso de la campaña. Tiene frases rotundas: "El fascismo está en derrota. El triunfo es nuestro. Las tropas fascistas han tenido que retroceder en Madrid." ¡Embusteros!

Después añaden: "A los puertos en poder de los rebeldes llegaron cañones, fusiles, aviones, etc., etc., para los fascistas. Pero a los leales perteneció España entera: cielo, tierra y mar." ¡Qué ansiosos! Todo para ellos.

Los obreros acordaron socializar la industria textil de Cataluña. Es decir, que todos esos fabricantes que dedicaron su vida entera al desarrollo de esta rama de la industria ya no son nada y apenas si se llaman Pedro. Se quedaron sin fábricas. Todo pertenece a la F. A. I. y a la C. N. T. Yo me figuraba que el general Queipo—que esto no será más que un descanso que quieren proporcionarles los obreros, pues para la primavera, lo más tarde, yo confío que podrán entrar en posesión de cuanto en justicia les pertenece.

Dice también el parte rojo: "Los fascistas sólo bombardearon pueblos indefensos, a cambio de la muerte que les espera a todos en Oviedo." Yo declaro que no pienso ir a Oviedo. Pero, ¡por Dios, "Canalejo"! ¡Déjame vivir en paz!

"En cambio, la aviación roja voló sobre las líneas enemigas, penetrando en la provincia de León, y bombardeó un tren, haciendo prisionero al maquinista, a sus ayudante y al fogonero." Me figuró yo que los aviadores marxistas volarán al ras de los estrados de los vagones, y al pasar junto a la locomotora los aviadores echarán mano a los maquinistas y a los fogoneros, y así los harán prisioneros. Siguiendo el ejemplo de Cataluña, el "ministro" de la Guerra

### DIAS

Hoy he recibido la noticia de que había dimitido nuevamente el comisario de la Policía barcelonesa. Los bastos sólo con 15 días para "hincharse" facilitando pasaportes bajo cuerda para los que quieren huir y, después... a dimitir.

Ahora los marxistas apelan al procedimiento de enfrentarnos con Inglaterra, Francia y Rusia con la esperanza de que estas naciones creen las idioteces que lanzan desde Madrid, Valencia y Barcelona y vengán todas juntas a aplastarnos. A Rusia le dicen que, en estos días, le hemos echado a flote un barco, que ha sido hundido por uno de nuestros submarinos. Por lo visto, no se ha salvado ni un solo de los tripulantes y, a pesar de ello, los marxistas saben que el buque fue hundido por un submarino nuestro. ¡No pudiera ser que los rojos, en su afán de buscarnos complicaciones, hubiesen repetido el caso del avión francés por ellos mismos derribado en la provincia de Guadalupe?

A Francia le dicen que el crucero "Canarias" bombardeó el avión de la línea comercial Marsella-Barcelona.

En cuanto a Inglaterra, hacen creer, a los idiotas que aún les sirven, que la opinión británica es favorable a ellos y admira su bravura, a la vez que está desesperada contra nosotros, que los tres naciones

### EL AVANCE MAGNIFICO DE AYER

El general dice a continuación que aun no había recibido el parte de Salamanca y que, por eso, no sabía lo que había pasado en el Norte.

En el Sur, se han conquistado los pueblos de El Carpio, Pedro Abad y Villafraanca de Córdoba. Es una zona muy extensa, que tiene una riqueza agrícola extraordinaria. Dentro de esta zona, en El Carpio, se encuentra una de las fábricas de energía eléctrica más importantes de España. Las operaciones realizadas por nosotros, que han sido muy magníficas, y más bien puede decirse que han constituido un paseo militar, pues, después de varios días de correr tras los rojos, su moral ha decaído tanto que, a pesar de los campos minados, los rojos, que en sus campamentos tenían todo preparado para el caso de una retirada, no se atrevieron a salir.

Los marxistas cruzaron el río y huyeron hacia el interior de la sierra, a muchos kilómetros de distancia. Basta decir que, para tomar Villafraanca, era preciso cruzar el río por un punto muy estrecho, batido perfectamente, y ni aun para defenderlo han tenido energía. Si yo tuviera unos camiones de sobra, los habría perseguido hasta Madrid.

La aviación roja bombardeó Puente Genil. Seis bombas cayeron como a unos diez o quince metros del cuartel de la Guardia Civil sin causar ningún daño, pero, en cambio, en el patio de una casa particular mataron un perro y seis "melillanos rojos". El sonido de las bombas que estaban allí escarpiando la verdad es que la aviación

marxista y las gallinas de esa zona están a matar. Después de haber conquistado nosotros algunos pueblos de Córdoba, fueron a bombardear los aeropuertos enemigos y las víctimas, ya se sabe, eran siempre diez o doce gallinas, lo que produce gran contento entre nuestros soldados. Pues los dueños de las gallinas han sido seriamente heridos al punto de que la muerte de tanta gallina me tenía algo escamado e incluso llegué a sospechar si serían nuestros propios soldados los que las mataban.

Terminó el general dando cuenta de los donativos recibidos.

### EL SEÑOR DON MANUEL BATANERO FLORES

Falleció en la madrugada de hoy, en su casa de la Abelleira (Rubiana), a los 68 años de edad. Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Don Manuel Batanero Flores (ausente), donña María Victoria y donña Blanca (ausente); hijo político don Víctor López de Castro Figueroa (ausente); nieto y demás familia

RUEGAN a sus amistades y a todas las personas piadosas asistan a la función fúnebre que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de Rubián, a las 11 de la mañana del día de hoy, 23, y de la concelección del cadáver, a las 12 de la tarde del mismo día, desde la casa mortuoria al panteón de familia, en su finca del Palacio de la Cuestia (San Claudio), favores que agradecerán

La Abelleira, 23 de diciembre de 1936.

### DIAS

Hoy he recibido la noticia de que había dimitido nuevamente el comisario de la Policía barcelonesa. Los bastos sólo con 15 días para "hincharse" facilitando pasaportes bajo cuerda para los que quieren huir y, después... a dimitir.

Ahora los marxistas apelan al procedimiento de enfrentarnos con Inglaterra, Francia y Rusia con la esperanza de que estas naciones creen las idioteces que lanzan desde Madrid, Valencia y Barcelona y vengán todas juntas a aplastarnos. A Rusia le dicen que, en estos días, le hemos echado a flote un barco, que ha sido hundido por uno de nuestros submarinos. Por lo visto, no se ha salvado ni un solo de los tripulantes y, a pesar de ello, los marxistas saben que el buque fue hundido por un submarino nuestro. ¡No pudiera ser que los rojos, en su afán de buscarnos complicaciones, hubiesen repetido el caso del avión francés por ellos mismos derribado en la provincia de Guadalupe?

A Francia le dicen que el crucero "Canarias" bombardeó el avión de la línea comercial Marsella-Barcelona.

En cuanto a Inglaterra, hacen creer, a los idiotas que aún les sirven, que la opinión británica es favorable a ellos y admira su bravura, a la vez que está desesperada contra nosotros, que los tres naciones

### EL AVANCE MAGNIFICO DE AYER

El general dice a continuación que aun no había recibido el parte de Salamanca y que, por eso, no sabía lo que había pasado en el Norte.

En el Sur, se han conquistado los pueblos de El Carpio, Pedro Abad y Villafraanca de Córdoba. Es una zona muy extensa, que tiene una riqueza agrícola extraordinaria. Dentro de esta zona, en El Carpio, se encuentra una de las fábricas de energía eléctrica más importantes de España. Las operaciones realizadas por nosotros, que han sido muy magníficas, y más bien puede decirse que han constituido un paseo militar, pues, después de varios días de correr tras los rojos, su moral ha decaído tanto que, a pesar de los campos minados, los rojos, que en sus campamentos tenían todo preparado para el caso de una retirada, no se atrevieron a salir.

Los marxistas cruzaron el río y huyeron hacia el interior de la sierra, a muchos kilómetros de distancia. Basta decir que, para tomar Villafraanca, era preciso cruzar el río por un punto muy estrecho, batido perfectamente, y ni aun para defenderlo han tenido energía. Si yo tuviera unos camiones de sobra, los habría perseguido hasta Madrid.

La aviación roja bombardeó Puente Genil. Seis bombas cayeron como a unos diez o quince metros del cuartel de la Guardia Civil sin causar ningún daño, pero, en cambio, en el patio de una casa particular mataron un perro y seis "melillanos rojos". El sonido de las bombas que estaban allí escarpiando la verdad es que la aviación

marxista y las gallinas de esa zona están a matar. Después de haber conquistado nosotros algunos pueblos de Córdoba, fueron a bombardear los aeropuertos enemigos y las víctimas, ya se sabe, eran siempre diez o doce gallinas, lo que produce gran contento entre nuestros soldados. Pues los dueños de las gallinas han sido seriamente heridos al punto de que la muerte de tanta gallina me tenía algo escamado e incluso llegué a sospechar si serían nuestros propios soldados los que las mataban.

Terminó el general dando cuenta de los donativos recibidos.

### EL SEÑOR DON MANUEL BATANERO FLORES

Falleció en la madrugada de hoy, en su casa de la Abelleira (Rubiana), a los 68 años de edad. Después de haber recibido los Santos Sacramentos</